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1. Цель  урока: рассмотреть электронное строение алюминия. Изучить основные физические и химические свойства алюминия. 
2. Задачи:
- обучающие: Повторить особенности строения атома. Закрепить умение характеризовать элемент по положению в Периодической таблице Д.И. Менделеева, записывать формулы основных классов веществ, составлять уравнения реакций, понимать явление амфотерности. Обобщить и расширить сведения о физических свойствах металлов на примере алюминия. 

-развивающие развить умения давать характеристику химического элемента по положению в ПС, объяснять химические свойства веществ на основе экспериментальных данных, умения наблюдать, сравнивать, анализировать, делать выводы, проводить химический эксперимент, развивать познавательную деятельность.
-воспитательные:  формировать потребность в познавательной деятельности,
наблюдательность, умение действовать по алгоритму, видеть необычное в хорошо знакомых веществах. 

3.Тип урока: изучение нового материала
4.Формы работы учащихся: фронтальная беседа, индивидуальная самостоятельная работа 
5.Необходимое техническое оборудование: образцы минералов и горных пород алюминия, его соединений в коллекции «Алюминий и его сплавы»; металлического алюминия и алюминиевой пудры, коллекции изделий из алюминия и его сплавов, гранулы алюминия, растворы соляной кислоты, гидроксида натрия, спички, металлический иод, штативы и реактивы на парту, демонстрационный прибор.
6. Структура и ход  урока
ХОД УРОКА

І. Организационный этап.

ІІ. Изучение нового материала.

1. Погружение в тему урока.

Формулировка темы урока осуществляется с помощью выполнения задания с опорой на ранее приобретённые знания и собственные наблюдения

Учитель: - Мы продолжаем изучение большой и важной темы “Металлы”. Сегодня нам предстоит познакомиться с металлом хорошо знакомым вам с детства. Послушайте легенду.

“Однажды к римскому императору Тиберию пришёл незнакомец. В дар императору он принёс изготовленную им чашу из блестящего, как серебро, но чрезвычайно лёгкого металла. Мастер поведал, что получил этот металл из “глинистой земли”. Но император, боясь, что обесценятся его золото и серебро, велел отрубить мастеру голову, а его мастерскую разрушить”.

О каком металле идёт речь?

(Ответ: об алюминии)

Учитель: - Таким образом, тема нашего урока: “Алюминий»  Мы рассмотрим его как  химический элемент и простое вещество”.

2. Актуализация и обогащение субъективного опыта учащихся.

Учитель: - С чего мы начинаем изучение химического элемента?

Учащийся: - С характеристики его положения в Периодической системе Д.И.Менделеева.

Учитель: - Сейчас вам предлагается осуществить данную задачу, а именно дать характеристику алюминию по положению его в Периодической системе химических элементов Д.И.Менделеева по плану. 
Рефлексия этапа работы.

После выполнения задания в классе разворачивается коллективное обсуждение по следующим вопросам:

Сколько электронов находится на внешнем уровне атома алюминия?

Ответ: три электрона.

Какую степень окисления проявляет алюминий?

Ответ: +3

Алюминий будет отдавать или принимать электроны?

Ответ: отдавать.

Значит алюминий это…

Ответ: металл.

Какой же это металл: активный или неактивный?

Ответы могут быть разные: из своего жизненного опыта ребята отвечают, что это неактивный металл (алюминиевые провода не реагируют с водой), другие делают предположение об активности алюминия, так как он находится в электрохимическом ряду напряжения металлов сразу после активных металлов.

Учитель: - Для решения вопроса об активности алюминия, что мы должны рассмотреть?

Учащийся: - Физические и химические свойства алюминия, как простого вещества?

Учитель: - Используя свои наблюдения, коллекцию “Алюминий и его сплавы” и другие выданные вам материалы назовите физические свойства алюминия.

Примерные ответы. Физические свойства алюминия:

Серебристо- белого цвета

Твердость. Аl – 2,9 (Cr – 9, Na – 0,4)

Плотность. Аl – 2,7 , лёгкий (платина – 21,45, натрий - 0,97)

Плавкость. Al – 660 (вольфрам – 3370 , натрий – 98)

Большая электро- и теплопроводность.

Очень пластичен.

Каждое свойство дополняется примером из своих жизненных наблюдений. В основе применения алюминия лежат его физические характеристики.
Применение алюминия:  Оборудование      Транспорт     Электротехника      Конструкции    Упаковка. Учащиеся составляют схему в тетрадях.

Учитель: - Смогли ли мы, рассмотрев физические свойства алюминия, ответить на вопрос об его активности?

Учащийся: - Нет.

Учитель: - Рассмотрим химические свойства алюминия. Предлагается демонстрация опытов “Взаимодействие алюминия с простыми веществами: йодом, серой и кислородом.

Опыт 1. Взаимодействие алюминия с йодом.

Предварительно готовят смесь порошка алюминия с йодом (в массовых соотношениях 1 : 15). Данную смесь помещают в фарфоровую чашку горкой. Из пипетки

На середину смеси капают несколько капель воды. Происходит бурная химическая реакция. Наблюдают выделение фиолетовых паров йода и горение металла.

Опыт 2. Взаимодействие алюминия с серой.

Смешивают размельченную серу и порошок алюминия в соотношениях 1 : 1. Смесь поместить в фарфоровую чашку или асбестированную сетку. Горящей лучинкой поджечь смесь. Наблюдаем реакцию.

Опыт 3. Горение алюминия.

Порошок алюминия помещаем в ложечку для сжигания веществ. Сверху кладём кусочек магниевой ленты или в её отсутствии 2–3 спичечные головки. Поджигаем. После начала горения, ложечку вносим, в предварительно набранную кислородом, колбу.

Наблюдаем яркое ослепительное пламя.

(Учитель спрашивает, где ребята наблюдали подобное явление, то они почти сразу называют горение бенгальских огней.)После демонстрации учащимся предлагается выполнить задание по выяснению отношения алюминия к простым веществам. Учащиеся самостоятельно записывают уравнения реакций.
1. Напишите уравнения реакций, происходящих между алюминием и йодом, алюминием и кислородом Аl + О2 →          ( образует прочную защитную пленку)

Аl + I2 = 
2. Укажите окислитель и восстановитель.
3. Сделайте вывод о химической активности алюминия по отношению к простым веществам.
4. Проверьте друг у друга правильность записей по образцу.
5* Если вы затрудняетесь в написании окислительно-восстановительной реакции, пользуйтесь алгоритмом (приложение 3)
Химические свойства алюминия 
1. С неметаллами - выполнили самостоятельно. Один из учеников на доске. Остальные проверяют себя.
2. С водой (если удалить с поверхности металла оксидную пленку):2Al + 6H2O = 2Al(OH)3 + 3H2
3. С щелочами: 2Аl + 2NаОН (конц)+ 6Н2О → 2Nа[Аl(ОH)4] + 3Н2↑

4. С кислотами: 2А1 + 6НС1 → 2АlСl3 + ЗН2 2А1 + ЗН2SО4 → Аl2(S04)3 + 3Н2

Запомни! Cильно разб. и конц. НNO3 пассивирует Al

Аl + 6НNO3(конц.) → Аl(NО3)3 + ЗNО2 + ЗН2О

5. Алюминотермия – процесс восстановления некоторых металлов из их оксидов при взаимодействии с алюминием (так получают Nb, Ta, Mo, W и др.): 2Аl + WО3 → W + А12О3

Получение

Алюминий получают электролизом оксида алюминия Al2O3 в расплаве криолита.

2 Al2O3 —> 4Al + 3O2

Процесс электролиза, в конечном итоге, сводится к разложению Al2O3 электрическим током.

Оксид алюминия Al2O3 Белое твердое вещество, не растворяется в воде

t пл = 2050 0 C

Проявляет амфотерные свойства Al2O3 + 6НС1 → 2АlСl3 + ЗН2O

Al2O3 + 2NаОН → 2NаАlО2 + Н2О

Гидроксид алюминия Al(OH)3 –амфотерный гидроксид – выпадает в виде белого студенистого осадка при действии щелочей на растворы солей алюминия: AlCl3 + 3NaOH =Al(OH)3↓+ 3NaCl

Как амфотерный гидроксид легко растворяется в щелочах: Al(OH)3 + NаОН (изб) = Nа[Аl(ОH)4]

и кислотах: Al(OH)3 + 3НС1 → АlСl3 + ЗН2О . Докажем это на опытах. Учащиеся проводят опыты с  полученным  при взаимодействии хлорида алюминия и щёлочью гидроксидом алюминия. Убеждаются ,что осадок в растворяется при избытке щёлочи и в кислоте., т.е. проявляется амфотерность свойств.

Как все нерастворимые гидроксиды разлагается при нагревании: 2Al(OH)3 = Al2O3+ ЗН2O
Закрепление: Al→ Al2O3→ АlСl3→ Al(OH)3 → Al2(SO4)3 → Al(OH)3→ Al2O3→ Al

Дом.задание: изучить параграф13. Составить кроссворд об алюминие и его соединениях.

Приложение №1

          План – характеристика химического элемента.

          Порядковый номер.

          Атомная масса.

         Период (малый, большой)

         Группа (подгруппа А, В)

       Строение атома (заряд ядра, число протонов, нейтронов, электронов, электронная формула.)

        Степень окисления.

        Оксиды.

        Летучие водородные соединения.

Приложение 2

 Составьте формулы следующих солей:

а) нитрат алюминия;

б) гидросульфат алюминия;

в) сульфат алюминия;

г) сульфид алюминия;

д) ортофосфат алюминия;

е) гидроортофосфат алюминия;

ж) дигидроортофосфат алюминия

Приложение 3.

Алгоритм для выполнения заданий на окисление - восстановление

1. Определите степени окисления элементов в обеих частях уравнения.
2. Сравните степени окисления каждого из элементов до и после реакции.
3. Сделайте вывод об изменении степей окисления (понижение – признак восстановления, повышение – признак окисления)

